

Habla Gasset

La actitud del señor Gasset, ha causado profundo revuelo en las esferas políticas. En nuestro constante deseo de que nuestros lectores conozcan la materia principal de tales artículos, á continuación insertamos los párrafos más salientes con el comentario que de ello hace, un importante rotativo madrileño.

El toro de una crisis

Rafael Gasset, periodista, se ha puesto á las órdenes de Rafael Gasset, ex-ministro, y ya han aparecido en «El Imparcial» las primeras cuartillas «en torno de una crisis». No lo titula «Otra crisis oriental»; pero eso es el pensamiento de Gasset, que en este artículo de iniciación ó prólogo anuncia su propósito de demostrar que la política española está entregada á una sola voluntad.

Nosotros lo hemos demostrado ya muchas veces. Pero cuando es Silveira, cuando es Urzáiz, cuando es Gasset quien lanza el yo acusó, la demostración adquiere mayor autoridad. Urzáiz dijo que intervenirían varias voluntades. Gasset dice que una sola. Ya veremos cual de todos modos, «el país no actúa». ¿Qué va á actuar?

«El país no actúa, contrahecha consulta á los comicios y entendidos el gobernante de ayer con el de hoy y el de hoy con el de mañana.

La revolución política de todos ó casi todos los Estados cultos en el siglo XIX—consigna el profundo escritor Claud W. Mullins—, puede definirse diciendo «que es la transferencia gradual del poder político de algunas manos á la masa social.»

Llegárase á España el docto publicista británico, y vendría en conocimiento de como no está en la masa social el poder político, al cabo de una docena de revoluciones acaecidas en el siglo decimonono.

El Sr. Gasset relata su paso por el ministerio de Fomento con el Gobierno Canalejas. Vale la pena de reproducir los párrafos, cuyo estilo refleja actitudes de simpática rebeldía:

«Un viento acaecido europeo levantó fuertes ráfagas en nuestro país allá por el mes de octubre de 1909; la mano poco diéctil del Sr. Maura hizo de manera que, arremolinadas las pasiones, amenazaron con una tan inmediata como grave perturbación.

Recordemos no más el Ateneo de Madrid, soslayando sus habituales tareas literarias para hervir en radicales intentos políticos; recordemos los pasillos del Congreso, donde algún general rememorara sus mocedades republicanas y donde un prócer ilustre, que, según la fama, posee muchos duros, exhibiera uno para advertir que su canto era de mayor dimensión que la que á él (al prócer) separará de la República como forma apetecible de gobierno.

Dejó el Sr. Maura el ejercicio de las funciones públicas, temeroso, sin duda, de sumar nuevos daños á los ya producidos; pero no abandonó el ejercicio de su influencia en el curso de la política.

Un Gobierno liberal que vino á sustituirle se vió muy pronto herido por el anatema de la hostilidad implacable; y muy pronto también (á pesar de no haber contado sino aciertos) aquel Gobierno pudo notar los efectos de la voluntad imperante.

Entró de nuevo en el Ministerio, requerido por el Sr. Canalejas para llevar á término las reformas de Obras públicas, mediante la concesión de los oportunos créditos. Presentó los proyectos, poniendo término á la insostenible prodigalidad de la carretera parlamentaria, consignando una suma importante para reparar las muchas que están intransitables. Presentó los planes de irrigación, de reboledación forestal, de terminación de los principales puertos, de construcción de caminos vecinales, de ferrocarriles secundarios, de reformas agrómicas. La iniciación, en suma, de aquellos trabajos reconstructores, siempre ofrecidos al país por los hombres públicos diferidos para mejor ocasión. La enemiga constante de los conservadores siguió mis pasos ministeriales día tras día, acreditando que, no obstante estar aprobados los proyectos, no habría créditos que los fecundasen.

En su vista y para que lo supieran así los adversarios como los amigos, declaró ante una Comisión de regantes, y se hizo público mi aserto, que si no se me otorgaban las sumas solicitadas yo abandonaría el Gobierno.

Y llegó, por último, aquel gran delito de dos ó tres supuestos errores en una relación de centenares de carreteras (errores que no existen, según acredita el dictamen de la Comisión, suscrito por todos los vocales, excepto—no hay que decirlo—el conservador), grave asunto que motivó el que me fuera negada la beligerancia y declarada la implacable hostilidad parcial.

Jamás le concedí importancia al

mínimo asunto de las carreteras (de lenta lo calificó un conservador para explicar su «transcendencia»); si se la otorgó á la pública manifestación de malquerencia y de enemiga fiera planteada en el Parlamento; y desde entonces me resolví, según consta, «del rey» abajo, á todos, á dejar el Gobierno.

Lo que equivale á decir que Gobiernos en masa y ministros á quienes no se mira con simpatía, todo aparece á merced de una sola voluntad.

Esto le determina al Sr. Gasset á una resolución definitiva. Convencido de que la hostilidad del adversario y la desasistencia de los afines le impedirán realizar su programa, renuncia á la idea de ser ministro por séptima ú octava vez.

«Ahora bien, desintegrado de todo motivo de personal y directo interés, seguiré trabajando sin descanso por la consecución de ideales que no abandono ni abandonaré jamás, tal es mi fe en ellos; y habré de poner en relieve como las inteligencias entre dos prohombres son utilísimas para entregarse recíprocamente la mayoría de la oposición y discernirse las jefaturas; pero son esterilizadoras de cualquier intento que no se acomoda á la voluntad imperiosa y omnimoda que todo lo resuelve en la ausencia de la masa social.

San Matías subió á los altares por desbaratar un ídolo pagano, acreditando con ello el escaso valor de lo que era tan nocivo é inspiraba tantos temores. Quien aquí acabara con idolatrías que se sustituyen á la voluntad nacional, contrahaciendo en el turno pacífico las elecciones, prestaría señalado, eminentísimo servicio.»

Programa del espectáculo

«Figura en primera línea la narración exacta de la crisis vista desde dentro, enjuiciando en cuanto al ataque del enemigo y á los amparos» de quienes parecían afines.

Relatada que sea la crisis habrá de explicarte, lector, á guisa de cuestión episódica, lo que ocultan algunas togas de fiscales parlamentarios; anticipándote que verás mezclada la Justicia con el influjo político, en términos que, antes de la cabal demostración que habrá de aportar, reputarías inconcebibles.

Hablaremos luego del problema vital para el porvenir de la Patria, de la paz y la guerra, tramitado sin audiencia de la masa social.

Ofreceré á renglón seguido acreditativos de los daños que este extraño imperio de una sola voluntad procura á la Nación, ya en el reparto de reformas, ya traducidos en la lesión enorme de los públicos intereses.

Al término de la tarea crítica habrá de establecer la parte afirmativa, coincidente, á juicio mío, con el ideal que anima á la mayoría de los españoles.

Por qué no espera Gasset á que se abran las Cortes.

Recordemos también las líneas en que habla el exministro liberal de la urgencia de estas declaraciones:

«Los sucesos avanzan con tal rapidez, que la pérdida de días en esta apelación al juicio público me parece de gran trascendencia. Unos pasos más en el sendero emprendido pueden abrumarnos con obligaciones que aniquilen nuestro Erario, y que, aun así, acaso no podamos cumplir.

Ello es tan objetivo, que ya parece que se dibujan cambios con orientación pacifista y restringida en las codicias territoriales dentro del Gobierno. Si así fuera, para alentarlas; caso contrario, para ver si las estímulo, considero indispensable tratar á plena luz la materia.

Me refiero, claro es, á las negociaciones por tan dilatado plazo pendientes. Estos tratos diplomáticos sirven de fantasma para detener toda manifestación del juicio público, y en cierto modo de coacción y de amenaza para los hombres políticos. Si hablas de la guerra, si comentas nuestra futura acción africana—se dice—, sobre tu nombre caerá el dictado de antipatriota.

Pues bien; ya no es época de creer en fantasmas, ni de admitir injustificadas coacciones. ¿Necesitaré recordar cuanto se ha escrito y dicho en Francia (con ventaja de aquel país) pendiente la negociación con Alemania?

Además, todos es según y conforme lo que se diga. Si hablamos (como yo he de hacerlo) de recabar cuanto corresponde á nuestros derechos, sin el abandono de ninguno de ellos, pero estableciendo en la propia negociación ó seguidamente salvades indispensables para no adquirir compromisos superiores á los medios, habrá sano y ventajoso patriotismo en las advertencias.

Si hablamos en relación con nuestro futuro esfuerzo en Marruecos, de las disponibilidades económicas de España y de las urgencias interiores que exigen gastos considerables, ¿hay

quien cree de buena fe (seale leve la candorosa idea) que nuestros vecinos desconocen esa situación económica y las perentorias del país?

Y si no es así, si no las ignoran, ¿quién engañamos? ¿A nosotros mismos? Ello implicaría lucida habilidad; tamaña como la del avestruz, que, al sentirse perseguido, hunde la cabeza bajo el ala, y al no ver el peligro lo considera conjurado. Una cosa es nuestro derecho y otra muy diferente el uso que, una vez reconocido, hagamos de él. Todo, absolutamente todo, antes que suscribir pagarés que no pueden satisfacerse, y que por eso mismo sean mañana vivero de complejidades y de peligros. Equivaldría á canjear la dificultad de hoy por el conflicto de mañana.

Y como ayer, empleando la camisa de fuerza para el pueblo (guerra de 909), hoy riviéndole analgésicos de retoricismo (últimos discursos del señor Canalejas); á guerrear íbamos y á cargarnos de obligaciones caminábamos, me parece perentorio, urgentísimo, poner en claro problema que puede decidir la suerte de España.»

Las consecuencias no le preocupan al Sr. Gasset, que quiere ser útil á sus ideas, estimulando las fuerzas dispersas, pero muy numerosas, que piden Escuelas antes que guerras, que quieren caminos en España antes que en Marruecos.

El plan está ya trazado; el programa es completo. ¡Adelante!

CRÓNICA

LAS BARRETINAS

Rival de la Otomana en fama europea—decía Fernández de los Ríos—es la Puerta del Sol. Su celebridad es bien triste. Preguntad, sobre todo, á los catalanes. Creen de buena fe que la Puerta del Sol es el centro de los desocupados, de los vagabundos de levita, de los que medran á costa de España. Semejante error legendario debemos á costumbristas y pseudo literatos. Tal debió ser la idea que de ella tuvieron, antes de llegar á Madrid, los simpáticos y laboriosos orfeonistas de Tarragona.

Emula de la boina ó del gorro frigio es para algunos madrileños la barretina. Significa para ellos algo como un símbolo de separación y de rebeldía. Cuando no es la remembranza del alzamiento pintado con encendidos colores por Melo, es la condena fría y árida de Roberto. Se habla de ella como de una amenaza, que han cuidado de subrayar los industriales de mala fe y los secretarios irreductibles.

Mas he aquí que las barretinas han aparecido en la Puerta del Sol. Serios, graves, tranquilos, irrumpieron en sus aceras los hijos de Cataluña; tras ellos aparecieron las bellas y pulquérimas campesinas y obreras tarraconenses. Tocaban sus cabezas gentiles con la mantilla blanca, como ellos con la barretina morada, de corto regional. Caminaban dignos, convencidos de su alta misión de embajadores y representantes del arte popular. Y la muchedumbre madrileña prorrumpió en aclamaciones y vitores, y luego aironó entusiasmada el espacio con un aplauso cerrado, formidable, tan largo, que hubiera podido en sus compases el inmortal Clavé escribir las notas de un himno al amor y á la fraternidad de los pueblos.

Los orfeonistas, sin duda, debieron de sentir en sus pechos algo inesperado y sublime, porque descubrieron sus cabezas y agudaron conmovidos á sus hermanos de Castilla. Fué aquel un momento de emoción intensa, de grandeza excelsa é insuperable. Contra todas las mezquindades de bandera, contra todas las miserias particulares y egoístas, se alza triunfante el sentimiento magno de la patria. Cataluña y Castilla saben que son hermanas, que una sola es la tierra que hace germinar en los surcos el pan y guarda en sus entrañas los huesos de sus progenitores. Pese á dogmatizadores y ambiciosos, los pueblos conocen su misión verdadera, que consiste en amarse, ayudarse y cooperar á la obra de progreso y cultura que ha de redimirlos un día de la ignorancia y la esclavitud, y borrar las fronteras trazadas con sangre de humildes, para unirse con lazos indestructibles de inteligencia, afecto y solidaridad.

Un momento como éste de expansión sincera, de nobleza y cariño íntimo, borra muchos siglos de rencor injustificado, de odiosidad y desconocimiento de los hombres y de las cosas. No hay triunfo ni epopeya que iguale á estos transportes de la sensibilidad enaltecida por el instinto del ideal. El «¡viva Cataluña!» que sonó en la Puerta del Sol fué sincero. Surgió del entusiasmo de todo un pueblo y jamás podrá olvidarlo los catalanes. Es una sombra que se disipa una afirmación categórica de unión y de solidaridad de los trabajadores y los artistas en frente de los particularismos de los patriotes de oficio y los explotadores de la ignorancia ó la candidez.

Los coros catalanes, y singularmente los de Tarragona, tienen, además, méritos suficientes para ser aclamados aun sin estos motivos de índole nacional y humana. Integrados están por el culto del arte; formados por trabajadores del taller y del campo, que se privan del ocio y del descanso para satisfacer una de las más altas nece-

sidades del espíritu. En vez de ocupar sus horas de asuado en vicios embrutecedores ó en desviaciones malsanas, las emplean en formar su cerebro y su corazón con las enseñanzas artísticas. Y lejos de predicar la enemistad entre regiones de igual abolengo, procuran dignificar y elevar á la suya, llevando á todas partes sus cantos, su lenguaje, sus aspiraciones legítimas, el culto de sus ideales sacrosantos, para que en todas partes se le rinda admiración y cariño y se les otorgue voluntariamente la ofrenda del vitor y el aplauso. Cuando viajan llevan sobre su frente la barretina, no como símbolo de discordia, sino como diadema de honor, y al volver á sus lares llevan como presea, no restos de vencidos á disparo de mosquete ó bombardeo, sino ofrendas conquistadas por el afecto y la idealidad.

El Orfeón tarraconense es fiel á la iniciativa gloriosa del inmortal Clavé. Genio fué, y nada divino á sí juzgó ajeno. Mérito, supo democratizar el pentagrama; moralista, apartó á los trabajadores de la tasca, para llevarlos á la plaza pública y al proscenio; sociólogo, formó un lazo de unión entre todos los pueblos del planeta, dotándoles de un instinto común y de un universal y más que prodigioso lenguaje. No será solamente en Madrid donde el de Tarragona ahora y luego el maravilloso y perfecto «Orfeón Catalá» oigan aplausos; á donde quiera que vayan los inspirados orfeonistas oirán los mismos vitores, porque representan la humanización de los pueblos, hasta ahora rivales por ceguera ó por sumisión idolátrica á sus amos ó á sus fetiches; el arte imperando sobre la tosqueza y pobreza de alma; la civilización haciendo en lo futuro imposible la guerra por la comprensión mutua. Amarlo todo es comprenderlo todo.

Bien venidas sean las barretinas á la Puerta del Sol. Traerán á ella el perfume de las tierras dolientes, el aroma de las flores agrestes que esmaltan los heroicos campos de Cataluña. Llevarán el hervor de la vida moderna, que no es odio, ni rivalidad, ni desconocimiento insensato, sino que es pensamiento y actividad y paz redentora, enaltecedora y perdurable.

Antonio Zozaya

Los Teatros

En la Princesa

Estreno de «Malvaloca»

Princesa.—Los ilustres hermanos Alvarez Quintero tienen, por mérito propio y bien patentado, un doble valor literario, como saineteros y como poetas. Cierta parte de la crítica, ofuscada en sistemáticos regateos, no se aviene á reconocerle así, y solamente en los sainetes de los señores Alvarez Quintero reconoce méritos positivos. No es esta la opinión del público italiano, por ejemplo, entusiasmado con «El genio alegre, Las flores y El amor que pasa».

Cuanto á mí, confieso que permanezco en un término medio. Prefiero siempre aquellas producciones de los señores Alvarez Quintero eminentemente sainetes, ó donde el elemento sainetesco predomina, como «La mala sombra» ó «Pueblo de las mujeres». Mas esta preferencia no me impide saborear y admirar la suave melancolía de «La flor de la vida», la amarga verdad del desenlace de «Pepita Reyes» ó el grato aroma poético de toda esta dolorosa «Malvaloca», estrenada anoche con ocasión del beneficio de María Guerrero, y digna, en verdad, de tan solemne fiesta.

En «Malvaloca»—y en casi todo el repertorio de los Alvarez Quintero—resplandece el atractivo primordial de la observación directa de la vida. Su dramaturgia podrá no ser muy variada, aun revistiendo tan múltiples formas en la apariencia; pero nadie podrá advertir en ella reminiscencias librepresas de ninguna clase, ni inspiraciones de segunda mano. Los dramas de los señores Alvarez Quintero, tienen el doble encanto de su españolismo y de su verdad. Son de un ambiente tan profundamente humano y castizamente nacional como la «Doña Perfecta», de Pérez Caldo, ó la «Señora ama», de Benavente. Es la sencillez y este realismo me enamoran. La poesía no está tanto en los versos como en la vida, sin que por esto deje de ser «verso», naturalmente, el más bello atavío de toda idea poética.

Fieles á su sensibilidad de poetas y también á su perenne culto del alma popular andaluza, en una copla del pueblo han hallado los señores Alvarez Quintero el pensamiento fundamental de su nuevo drama «Malvaloca». El cantar es este:

Merecía esta serrana que la fundieran de nuevo como funden las campanas.

El asunto, tan intenso de dolor como hondo de verdad, puede resumirse brevemente, con argumento y todo. Salvador, andaluz dicharachero, y Leonardo, asturiano romántico, han establecido juntas una fundación en cierto pueblecito no lejos de Sevilla. A consecuencia de un accidente del trabajo está Salvador curándose

en un Asilo de ancianos é inválidos á cargo de las monjas. Leonardo acude allí á visitarle. Nunca hubo entre ambos el menor recelo, hasta que—de pronto, imprevisiblemente, y con la frase de Román Coolus—«une femme passa».

Rosa, mujer de rara belleza y de turbia historia, llega al Asilo preguntando por Salvador y tropieza con Leonardo. Entre «Malvaloca»—así llaman á Rosa desde niña por una malvaloca que á la puerta de su casa había—y el asturiano arisco enlábese rápidamente un mutuo y noble amor. La implacable hostilidad y falta de indulgencia de las gentes no perdonan á Rosa, aunque Leonardo la haya perdonado y redimido. La sombra de Salvador, antiguo dueño de la muchacha, álzase también como imborrable y triste evocación entre los dos nuevos amantes. Salvador, generoso, apréstase á retirarse de la fundación y alejarse del pueblo. Mas no por ello recobrarán la paz el dolorido corazón de Leonardo y el de Malvaloca. Sería preciso fundir á ésta de nuevo, como las campanas, y ello es imposible. «La virginidad, como la fe—dijo Pi y Margall—, una vez perdida, no se recobra.» ¡El pasado vuelve! ¡Ese pasado evocador y terrible, que ya latía como primordial elemento dramático en el teatro griego, y que ha inspirado en los tiempos modernos los más fuertes dramas fisiológicos de Ibsen y uno de los más sutiles dramas psicológicos de Porto-Riche!

Los Alvarez Quintero han acertado y darnos la sensación de un pavoroso estado de alma y el latigazo de un conflicto, de puro sencillo, más tremendo. Frente á muchas comedias de levita con pretensiones de dramas bravos, los Alvarez Quintero han levantado el bello edificio de un tierno drama popular.

Tratándose de dos escritores de espíritu tan optimista, huelga añadir que casi todos los personajes son de buenos sentimientos y de abierta simpatía, lo cual acrece el interés que tomamos en sus tristezas.

Tampoco es necesario agregar que, antes de cerrar por completo la noche llegan á nosotros juguetonas y vivas llamadas de luz. Es decir, que los Sres. Alvarez Quintero, esta vez, como todas, no se ponen completamente serios sino después de habernos recolejado con su ingenio travieso y fecundo prodigamente.

Sumad, en fin á los encantos de «Malvaloca» una interpretación impecable en los detalles y en el conjunto tres luminosas decoraciones del Murriel y un brillante maridaje de gracia y poesía con mucho sabor á pueblo, y lo que aun vale más á pueblo andaluz.

La lamentable tendencia de los hermanos Alvarez Quintero á la sensibilidad asona alguna vez. Quizás, si las campanas de «Malvaloca» no sobran por completa, como las de «El genio alegre», pudieran ser relegadas á término más acertado. A cambio de estos lunarejos, admiramos en «Malvaloca» un brio pasional y una intensidad de emoción que sólo los verdaderos poetas dramáticos saben conseguir.

«Ay del que va en el mundo á alguna parte—y se encuentra á una rubia en el camino!» exclamó Campomór. Los Alvarez Quintero han probado que tampoco deja de tener sus peligros el encontrarse á una morena... y ahí está «Malvaloca». El que tenía á las rubias era un poeta sentimental, y los que temen á las morenas son dos poetas meridionales. El contraste no puede ser más lógico.

Ya he dicho que la interpretación merece francas y unánimes elabanzas.

María Guerrero ha demostrado una vez más la amplitud maravillosa de su talento artístico. Esta mujer excepcional, que estrena anualmente ocho ó diez diversos dramas y comedias (en el mismo tiempo en que las grandes actrices extranjeras sólo crean dos ó tres personajes), y á todos estos papeles da vida con el mismo estudio y maestría, ¿no merece de veras ser llamada maravillosa? Su Malvaloca es una nueva creación admirable, que revalorará con sus grandes creaciones de «Locura de amor». En Flandes se ha puesto el sol. La alcaldesa de Pastrana y Voces de gestas.

Fernando Díaz de Mendoza dió singular relieve á su papel de Leonardo, quizás el más inconsistente del drama; pero que, al pasar por el tamiz de la inteligencia de este gran actor se puso en primer término.

Josefina Blanco, magistrada Conchita Ruiz, discretísima. Emilio Thuiller, en un papel muy simpático y encajados en sus facultades, en uno de esos papeles que este ilustre artista hace «jugando», por decirlo así, estuvo superior á todo elogio.

El triunfo de interpretación de «Malvaloca», en fin, ha sido el triunfo de toda la compañía.

Desde las primeras escenas acogió el público la obra favorablemente, y el interés fué subiendo de punto hasta el final.

El éxito fué franco, completo grande.

Los intérpretes fueron llamados á escena después de cada mutis. También lo fueron los autores, que se presentaron repetidas veces al finalizar los actos segundo y tercero.

Caramanchel

Escasez de dinero

Hace algunos días ocurrió una inundación en una de las minas subterráneas de los ferrocarriles de Berlín. Un túnel que atraviesa el río Sprea sufrió un hundimiento, bajo la presión del agua, y parte de la línea quedó anegada. Unos culpam de este accidente á la ingeniería alemana, por no haber sabido determinar la resistencia de los materiales bajo la gravedad del agua. Pero «este reproche es pueril. Nadie que tenga una mera noticia de la enseñanza técnica en Alemania, culpará á los ingenieros alemanes de no saber calcular la resistencia de un túnel construido en el seno de un río. Probablemente, la culpa no reside en los técnicos de la empresa constructora, sino en sus administradores. No tanto la falta de ciencia como el exceso de economía, ha sido, sin duda, la causa de ese accidente. Seguramente, los ingenieros calcularon bien el mínimo de resistencia requerida, y si la obra ha perecido antes de tiempo, sólo pueden ser responsables de ello los que ajustaron con excesiva tacañería los fondos de la empresa al mínimo calculado.

Este accidente ha servido para que algunos observadores pasen revista á toda la producción material de Alemania. Hay un hecho en el que convienen todos los observadores imparciales; el hecho de que los productos industriales de Alemania son inferiores en calidad á los de Inglaterra, por ejemplo. Sólo algunos fanáticos del patriotismo alemán se creen superiores en todo al resto del mundo. Hay ciudadano alemán que está absolutamente convencido de que los satres ingleses vienen á Alemania á aprender el oficio. Pero nosotros no hablamos de los que sufren una incurable y ridícula ceguera patriótica. Y los que tienen ojos para ver y manos para tocar, reconocen que la industria alemana es generalmente inferior en calidad á la inglesa.

Pero el problema resucitado con el hundimiento del túnel se hace extensivo á toda la producción material: la culpa de esta inferioridad, ¿la tiene la técnica ó la administración? ¿Falta ciencia ó sobra economía? Por nuestra parte, sobra economía. Economía en los materiales, que nunca son los mejores; economía en la fabricación, donde la mano de obra se paga mucho menos que en Inglaterra y donde, por lo tanto, la eficiencia del obrero tiene que ser menor.

El empeño de Alemania es producir objetos baratos, que cuesten poco y que se vendan rápidamente. La fabricación de productos con materiales baratos requiere poco dinero, y su venta rápida es condición indispensable para la existencia de un fabricante pobre. Alemania es un fabricante pobre; esto es, un fabricante que no tiene dinero, riqueza acumulada, y, consiguientemente, se ve obligado á trabajar con materiales. El resultado es la dudosa solidez de su industria, pero por lo mismo que es poco sólida, puede venderse á precios ínfimos, que ponen en un aprieto á la de Inglaterra.

La característica material más importante de la Alemania de hoy es la escasez de dinero. Un ejemplo que demuestra claramente esta escasez es el que ofrece la industria de construcción de casas. La corriente es que un constructor no tenga dinero más que para edificar un piso. En este caso, hipoteca el primer piso, y con el importe de la hipoteca sigue construyendo los otros pisos. Hay casas que antes de estar habitables han sido hipotecadas á pedazos varias veces. Por todas partes se advierte la falta de dinero. La gente vive y trabaja sobre las columnas del crédito.

Aparte las desigualdades de distribución naturales del sistema de nuestra sociedad de hoy, la escasez de dinero en Alemania está, sin duda, relacionada con el aumento de su población. Esta ha crecido en mayor proporción que la riqueza acumulada. El resultado es una escasez de riqueza, ó de su representante, el dinero, y, por tanto, la necesidad de recurrir al crédito. Pero el crédito tiene plazos fijos, en que es necesario cumplir las obligaciones de pago. La industria

LA REGION

Poco sólida, pero barata, es el producto de este sistema de vida a crédito; la industria barata exige préstamos más pequeños que la cara, y además, como se vende más rápida y extensamente que la otra, se presta mejor al pago regular de intereses y a amortización del capital recibido a crédito.

Alemania es quizás uno de los países europeos que más descansan sobre el crédito. En realidad, toda la economía del mundo reposa sobre el crédito. Pero hay países donde las reservas de riqueza acumulada pueden remediar rápidamente los daños causados por una interrupción del crédito. En Alemania, una interrupción del crédito, por corta que fuese, sería catastrófica para su industria. Una guerra supone el rompimiento, ó, cuando menos, el bamboleo de las columnas del crédito.

Una guerra sería, pues, fatal para Alemania. Algunos cándoros patriotas hablan de la ventaja de las indemnizaciones. Ante todo, el triunfo es siempre problemático, y por tanto, la indemnización es también problemática. Pero aunque fuese seguro el triunfo y segura la indemnización puede asegurarse que no hay indemnización posible capaz de equilibrar los daños producidos en Alemania por la ruptura del crédito como consecuencia de una guerra.

Y, sin embargo, hay alemanes que no se horrorizan ante la idea de una guerra, sino que más bien la desean. Pero hombres que piensan así no pueden ser más que una de estas dos cosas: ó brutos sin remisión ó criminales de nacimiento.

Luis Araquistain

acto «El primer premio» lema: «La vocación», y el premio del sainete ó fin de fiesta que lo ganó su obra titulada «La gratitud» lema: «Más val morir de fama».

Felicitemos á dicho autor por la distinción de que ha sido objeto y le deseamos muchos laureles para lo sucesivo.

El jueves falleció en Manacor, á la avanza de edad de 87 años, don José Oliver padre y abuelo respectivamente de don Francisco Oliver Fernandez, Procurador y don José Oliver Billoch, Abogado, á quienes, lo mismo que á toda su familia, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

A bordo del vapor «Balear», salió ayer para Alicante, el ex-gobernador civil de esta provincia don Rafael Alvarez Sereix. Pasaron á despedirle numerosas y distinguidas personalidades.

Ayer á las tres y media de la tarde pasó á mejor vida la Reverenda Madre Maria de Altgracia, religiosa Reparadora del Convento de esta ciudad.

Enviamos á la Comunidad nuestro sentido pésame.

Libros y Revista. La economía, el buen gusto, la higiene y la ilustración práctica de la vida, la consiguen las demás adquiriendo la revista «La Moda Práctica».

Cada día mejora sus condiciones, siendo hoy la indispensable compañera de la mujer.

Su texto, ameno é instructivo, sus innumerables y buenos grabados de cuanto puede interesar á las señoras, señoritas, modistas y profesoras, son elementos de valia para el hogar.

El precio de suscripción están económico que permite fácilmente ser adquirida: sólo cuesta en Madrid, tres meses 1'50 pesetas y 4'50 pesetas en provincias.

Las abonadas de Madrid obtienen como regalo por sorteo en este mes de Abril, 1.000 retratos de niños, que previo contrato, ejecutará la gran fotografía de J. Lacoste, situada en planta baja en la Carretera de San Jerónimo 53.

Las oficinas, Marqués de Cubas, 7, remiten número de muestra á quien lo solicite.

NOTAS de los REPORTERS. La «Gaceta de Madrid» del 8 del actual publica una Real orden en la que atendiendo á la resolución adoptada por la sección de Justicia del Consejo Superior de acuerdo con la proposición formulada por la Sección 1.ª de dicho Consejo, se agregue al artículo 4.º de la vigente de multas, la parte dispositiva siguiente:

«Incurrirán en la multa de cincuenta á cien pesetas, además de la responsabilidad que por otro concepto pueda corresponderles, los representantes españoles de compañías extranjeras y los navieros ó armadores españoles que dejen de cumplir las disposiciones del Consejo Superior de Emigración, ó cualquiera de sus secciones, dictadas para regular en debida forma los servicios que les están encomendados.»

La Salud pública.—Convocados por el señor Alcalde se reunieron ayer tarde en sesión particular los señores Concejales, para ocuparse de la cuestión sanitaria del Palma.

Enterado de esta reunión el Gobernador civil de la provincia señor de la Serna é invitado por el señor Alcalde, asistió á la misma ocupando la presidencia.

Asistieron también á la misma los señores Gamundi y Buitrón, invitados por el señor Alcalde por ser los que han hecho el análisis de las aguas de las fuentes públicas y del manantial de la Fuente de la Villa, los Inspectores Municipales, los Médicos Municipales y los señores Arquitectos Bannasar y Alehar.

Primeramente el señor Alcalde dió cuenta de que en vista del dictamen del Laboratorio Municipal, en el que se afirma que el análisis practicado resulta que existe el microbio Eberth en las aguas de la fuente de Atarazanas, había ordenado el cierre de dicha fuente y lade San Pedro.

Dijo además que había redactado un bando que sería publicado esta mañana encreciendo al vecindario que el domingo reproduzca la operación de echar una lechada de cal en los escusados y aconsejando otras medidas de carácter higiénico.

Después de oídas las opiniones de los técnicos presentes en la reunión y discutidas ampliamente las distintas proposiciones por ellos formuladas se tomaron los siguientes acuerdos de carácter urgente.

Proceder á la desinfección de los pozos negros. Colocar sifones en las cloacas, en el punto en que desembocan en el mar.

Que el señor Gobernador civil se ponga de acuerdo con el señor Comandante de Marina para suplicarle que prohiba la pesca desde la orilla del mar y en embarcación á menor distancia de media milla de la costa en zona comprendida desde «El Porriol» hasta Porto-Pi.

Ordenar que sea vaciada la fuente de San Pedro arrojando el agua á la alcantarilla, para que arrastre las materias al mar.

Que se proceda á la limpieza y desinfección de dichas fuentes por los procedimientos más rápidos que indiquen los facultativos.

Proceder igualmente á la desinfección de los ramales de las expresadas fuentes con lechadas de cal.

Colocar filtros de carbón y arena en las fuentes públicas.

Con objeto de remediar en lo posible la falta de agua en Santa Catalina mientras se hacen dichas operaciones se acordó habilitar el depósito que existe en la plaza de San Magín, accarreando agua de la acequia de la Villa por el procedimiento más rápido, eficaz y económico posible.

Se acordó cerrar todas las fuentes que estén en malas condiciones y que el vecindario se provea de agua sólo de aquellos depósitos que lleven más de diez días sin que se haya renovado el agua.

Por último se acordó crear una brigada sanitaria para proceder á la desinfección de los pozos negros.

Uno de estos días intentó poner fin á su vida en Mahón el anciano de 68 años de edad llamado Sebastián Seguí Vidal domiciliado en la calle de Ramis en la casa señalada con el número 12.

El infortunado para lograr su intento, colgó al techo una cuerda de excesiva longitud y sea como fuere por un movimiento de tirantez la cuerda cedió viendo poco después en contrato por unos vecinos arrodillado al suelo.

Se ignoran los móviles que le indujeron á tomar tan fatal resolución. El estado del mentado es de pronóstico reservado temiéndose por su vida.

Mañana á las 8 1/2 de la noche se celebrará en la «Juventud Republicana Radical» una velada literaria musical la que terminará con varios bailables.

El día nueve de Mayo próximo tendrá lugar en los Almacenes de la Aduana de esta Capital la venta en pública subasta de 120 kilos, tomates en conserva valorados en 24 pesetas.

Cuanto artríticos gozarían ya de salud perfecta si hubieran ensayado para la curación de las arenillas, mal de piedra, reuma, cistitis, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., un remedio tan seguro y eficaz como la «Piderazina Dr. Gran» Depósito General.—Centro Farmacéutico, Palma.

El jubileo de Cuarenta Horas confirmará mañana en la Iglesia de San Cayetano consagradas á San Francisco de Paula.

Exposición á las seis; á las diez y media se cantará por la Capilla de Santa Cecilia la «Misa Pontifical» á cuatro voces, composición del Maestro Perosi, ensalzando las glorias del humilde Fundador de las Misiones el R. P. Antonio Viladevall, S. J.; por la tarde á las siete menos cuarto, Rosario, continuación del Triduo, ejercicio, bendición y reserva de S. D. M.

En la Catedral Basílica, á las siete y media: solemne misa de Comunión en el altar de la Purísima, para los niños y niñas de primera comunión. Terminada la misa se dirigirá en procesión al oratorio del palacio episcopal para recibir de manos del Ilmo. Sr. Obispo la estampa recuerdo.

En Capuchinos, á las nueve y media solemne bendición de una hermosa imagen de la Divina Pastora por el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, adrinándola don Antonio Masanet Moragues y la señorita doña Josefa Campomar y Vaquer; á continuación el Oficio en que se cantará la Misa «Alma Pater», armonizada á cuatro voces y coro por el R. don Rafael Cortés, Director de la Capilla Seráfica, y predicará el R. P. Superior de la Residencia, por la tarde á las siete ejercicio de la novena en la misma forma que los demás días.

Santos para mañana.—San Tiburcio mártir, San Telmo confesor, San Próspero Obispo y San Lamberto abad.

Información de última hora. Llegada del señor Ortuño. Para asistir á la inauguración del ferrocarril de Sóller, que tendrá lugar mañana, hoy á bordo del vapor correo «Rey Jaime I» ha llegado á esta ciudad el ex-director general de Comunicaciones D. Emilio Ortuño, acompañado de su distinguida señora.

Lo desasapable de la mañana ha hecho que el muelle no estuviera tan animado, como habría estado, de reinar el tiempo primaveral de la anterior semana. Ello no obstante, en la Riba había buen número de curiosos y distinguidas personalidades, que esperaban al ilustre viajero.

En la lancha de Sanidad y antes de amarrar el «Jaime I» han pasado á saludar al señor Ortuño, don Jerónimo Estades, don Pedro Garau y don Sebastián Simó.

En el muelle esperaban también al señor Ortuño, una comisión de la

Advertisement for D. Mariano de Quintana y García de Leaniz, featuring a cross symbol and text about funeral services and a public notice.

Table titled 'VALORES PUBLICOS' containing financial data for various public securities and bonds, including prices and interest rates.

Se ha extraviado un perro perdiguero color rojo con manchas blancas; obedeció al nombre de «Marqués». Informarán en la redacción de este periódico.

Advertisement for the Instituto del Radio, detailing its services, location at Peñalsars, and contact information.

Advertisement for the Curación de la Tos (Cough Cure) by J. Miró, describing the product and its availability.

Advertisement for the Sociedad Cooperativa de Ganaderos, listing its services and contact details.

Advertisement for the Recordatorio Ferrocarriles, providing information about train schedules and routes.

Advertisement for Fiebres Infecciosas (Infectious Fevers) treatment, mentioning the use of liquid antiseptic and other medicines.

NOVEDADES DEL DIA

CASA de la CIUDAD. Asuntos que han de ser tratados en la sesión que celebrará el Ayuntamiento el sábado día 13 de Abril de 1912 ó en su defecto el lunes inmediato siguiente á la hora 12.

Acta de la anterior. Cuentas. Oficio de la Jefatura Prisión preventiva referente rancho extraordinario presos.

Testimonio auto dictado por el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo sobre industria transporte de carnes.

Oficio de la Comisión Provincial sobre obras Carcel.

Asunto de sobre la mesa: Dictámen de la Comisión de Hacienda sobre gasto construcción acequia barriada Hostalet.

Comunicación sobre donativo monumento á Campoamor.

A. D. Juan Pujadas permiso para reparar tubería aguas calle Cofrada n.º 11.

A. D. Pedro Rosselló para blanquear fachada casa número 25 calle de la Luz.

A. D. Jerónimo Roca para elevar una hilada sillares casa núm. 35 calle S. Pedro.

A. D. Francisco Forteza para elevar una hilada sillares y otras obras número 13 Sindicato.

A. D. José Serra para construir una casa carretera Palma á Porto-Colom.

Otro proponiendo se devuelva fianza á Don Jaime Juan Mesquida obras camino Génova.

Otro adjudicación definitiva á don Juan Garau construcción tubería calle Jaime II.

Traspaso de una sepultura á Don Juan Massuet.

Otro ídem ídem Doña Ana Ferrer Rosselló.

Alta padrón vecinos Jaime Tomás y familia.

Dictámen proponiendo se abonen 100 pesetas á doña Margarita Jaume como indemnización gastos local exposición labores.

Otro proponiendo traslado res telefónica Terreno.

Otro petición hecha Presidente Centro Mallorquin Barcelona sobre festejos.

Dictámen Gobierno y Policía sobre gratificación maceros.

Otro ídem sobre traspasos de la basura de dos barrios.

Otro referente devolución fianza al contratista «Cera».

Otro ídem proponiendo subasta un barrio efectos limpieza.

Dictámen permiso obras para cercar pared parcela Enramadas á don Juan y don Cayetano Miró.

Otro ídem á Tomás Marroig para reparar un pretil casa N. 13 calle Troneras.

Otro ídem a don Andrés Jaume para construir una casa n.º 17 Camp d'en Serralta.

Distribución fondos del Ensanche. Dictámen Comisión Especial de Sanidad referente á pozos negros.

Otro ídem ídem sobre construcción de un filtro para las aguas abasto público.

Dictámen de la Comisión de Bomberos proponiendo sea nombrado corneta de la Brigada don Bartolomé Marqués.

El Ayuntamiento de esta ciudad solicitó de los senadores y diputados por Baleares, el apoyo para conseguir la permuta del baluarte de Chacon y modificación de la zona polémica con otros terrenos del glacis de Santa Catalina.

El Capitán General de Cataluña D. Valeriano Weyler ha contestado á la petición del Ayuntamiento con la siguiente carta remitida á D. Bernardo Amer:

«Mi querido amigo: Hice al Jefe del Estado Mayor Central del Ejército, la recomendación que en su atenta del 26 del pasado me pidió V. relativa á la permuta del baluarte de Chacon y modificación de la zona polémica solicitada por la Junta de Obras del Puerto de esta ciudad y tengo el gusto de manifestarle me ha contestado que la trasmite con todo interés y pondrá de su parte cuanto le sea posible en consonancia con sus deseos.

Me reitero suyo afim. amigo.

V. WEYLER

CIUDADES, VILLAS Y PUEBLOS

Ibiza.—A edad relativamente avanzada y después de larga y cruel dolencia ha fallecido la distinguida señora doña Isabel Cabanillos, madre del Vice-Consul de Inglaterra don José Sixto López.

El entierro vióse extremadamente concurrido, patentizándose de este modo las muchas simpatías que gozaba la finada.

Después de haber permanecido unos quince días en Ibiza, han salido para Barcelona el notable pintor don Alejandro de Riquer, acompañado de su esposa la eximia novelista francesa André de Bernin.

Procedente de Nápoles ha fondeado en nuestro puerto la fragata italiana «Antanarez» que va al mando del capitán L. Garzolo.

Desplaza tres mil toneladas, tiene el casco de hierro y es de aspecto majestuoso.

Viene para cargar sal.

Reina gran entusiasmo con motivo de la próxima excursión á Argel que tendrá lugar en la primera quincena de Mayo.

Asistirá la banda municipal palmesana.—C.

Ibiza, 11 Abril 1912.

VIDA MARÍTIMA

Ayer al medio día emprendió viaje para Ibiza y Alicante el vapor «Balear».

Para Andraitx salió con cargamento en efectos el pailebot «Villa de Andraitx».

De Argel llegó ayer tarde el laud inglés «San Andrés» con lastre.

Procedente de Barcelona entró ayer en el puerto el pailebot «San Sebastián» en viaje de tránsito.

Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor rápido «Rey Jaime I».

De Argel ha llegado esta mañana el vapor «Miramar».

Procedente de Ibiza y Alicante ha llegado el vapor «Isleño».

Para Barcelona esta despachado para emprender viaje esta tarde el vapor «Miramar».

Ha quedado despachado para Barcelona el pailebot «Beatriz».

Esta cargando un grueso cargamento de carbón, después de haber sufrido grandes reparaciones en el casco, el velero «Baltasar» que emprenderá viaje para Valencia.

Esta despachado para Mahón el vapor «Isla de Menorca».

Apresado en aguas de Argel con tabaco de contrabando ha sido conducido á este puerto, el laud llamado «Angel» con bandera inglesa.

CRÓNICA SOCIAL

En la tarde de ayer recibimos la visita de don Diego Botella concejal del Ayuntamiento de Mahón que pasó á saludarnos en nombre del Alcalde y amigos de aquella ciudad.

Nosotros al agradecer al mentado señor su fina atención por el mismo conducto, retornamos multiplicados los saludos á la digna primera autoridad municipal de la vecina isla y á aquellos buenos amigos y deseamos al señor Botella que le sea grata su estancia entre nosotros.

En la redacción de «Juventud Teatral» ha tenido lugar el acto de la apertura de pliegos y subsiguientes proclamación de nombres de los autores premiados en el concurso de obras para teatro de infantes.

Entre los autores premiados en dicho concurso aparece el nombre de don Juan B. Enseñat, académico de la Historia y notable literato que obtuvo el premio de la comedia en un

Información Telegráfica

Comentarios de la Prensa

El Imparcial

Este periódico publica el tercer artículo de Gasset «En torno de una crisis».

Lo dedica á los fiscales parlamentarios y dice en su comienzo que aunque ha de volver á tratar de las causas que hacen que no haya pan en España, hoy consagrará algunos comentarios al examen de la ausencia de justicia en nuestra nación.

Recordará el lector, dice, como se demostró en el Parlamento la falsificación de una acta que otorgó un puesto en el Congreso, cómo se acreditó gran contradanza de magistrados en la Audiencia de Córdoba sometiendo por interés al influjo político y qué manejos se hicieron en las listas de Jurados y de qué guisa se retrasó años y años la cuestión del proceso del «Ratón Pelao».

Acabada la discusión parlamentaria sobre este asunto, quedaba la vista del proceso, que acarrearán 14 años del presidio para los autores materiales de la falsificación, y estos podrían muy bien luego decir lo que pasó como lo que para unos el presidio, para otros se traducía en notoria ventaja.

He aquí los hechos: Era inexcusable celebrar la vista, demorada casi tanto como nuestra reconstitución interior, y la vista se celebró en diciembre de 1906.

Comenzó el acto, y acabada la prueba, el fiscal, amigo y condiscípulo de de los señores Sánchez Guerra y Barroso, según afirma la carta que tengo en mi poder, un diputado de la actual mayoría, retiró la acusación.

Tocó el turno al acusador privado, quien luego de acreditar el manifiesto delito, mantuvo sus conclusiones, que implicaban 14 años de presidio para los procesados.

Habló después el abogado defensor, y á poco de comenzar su oración pidió la suspensión de la vista al lunes próximo.

En otras ocasiones, y tratándose de asuntos de menor importancia, se habían habilitado los días festivos para ultimar un proceso. Aquí se suspendió la vista hasta el lunes. Convenía utilizar el descanso dominical.

Evidenciado por la acusación privada el hecho delictivo, era inevitable la condena. Lo contrario hubiera ocasionado protestas clamorosas. ¿Qué hacer? El conflicto era insoluble. Había, por tanto, que acudir á las personas más autorizadas de la corte. Funcionó rápida y eficazmente, y se dieron cita en Madrid el acusador privado marqués de Cabra, el actual diputado á Cortes señor Fernández Giménez, y el señor Ruiz Frias jefe de la política del señor Sánchez Guerra en Baena.

Estos y otros señores que residían en la corte se reunieron. ¿Dónde creará, lector? En casa y bajo la presidencia entonces ministro de Gracia y Justicia.

Relata lo tratado en esta conferencia, poniendo el relato en boca de un concurrente.

En casa del señor Barroso, que era entonces ministro de Gracia y Justicia, —dios el concurrente de referencia— se trató del modo de transigir en el asunto. El marqués de Cabra y yo éramos opuestos á la transacción, proponiendo aquel que se aplazase para otro cuatrimestre la vista de la causa. El señor Barroso se opuso á esto invitándome á mí que indicara la línea de conducta como abogado en ejercicio.

Propuse que el señor Sánchez Guerra dirigiese una carta al marqués de Cabra asumiendo la responsabilidad de la falsificación y también se opuso á esto el señor Barroso.

Por fin se convino en que los procesados confesarán su delito en una carta dirigida al marqués de Cabra, garantizando la autenticidad de esta carta unos caracterizados amigos del señor Sánchez Guerra, que eran en aquel entonces el presidente de la Diputación de Córdoba, don Rafael Conde Giménez y don Francisco Ruiz Frias, diputado provincial después por Cabra.

Por virtud de esta carta presentaría el marqués un escrito desistiendo de continuar siendo parte en la causa.

En el escrito que había de presentarse á la Audiencia no se podía hacer una afirmación tan categórica y se utilizó el eufemismo de decir que los procesados escribieron una carta al querrelante haciendo tales manifestaciones que le obligaban por deber de conciencia á retirar la acusación. Pero el querrelante, que una vez confesado el delito no tenía interés en que fueran á presidio los instrumentos inconscientes de la falsificación, no quería tampoco que pesara sobre la responsabilidad moral de la impunidad de tan grave hecho delictivo y estampó en su escrito á la Sala las siguientes frases: «satisfecho mi representado con las particulares manifestaciones de los procesados, nada hay que le obligue á seguir sosteniendo la acusación y como antes de este acto retiró la suya el ministerio fiscal, que sobre él recaigan las consecuencias de la impunidad en nuestra aseveración de la existencia del delito».

La Sala pasó dócilmente por esto y vino el sobreseimiento libre de los procesados.

¿Qué te parece, lector, de esta intervención del pacifismo del ministro de Gracia y Justicia en asunto de tanta monta para un su cuñado?

¿Qué pruebas pueden admitirse de este intervencionismo?

La carta que tengo de un diputado de la mayoría asistente á la reunión que presidió en su propio domicilio el ministro; una segunda epístola de otra respetable personalidad que concurren asimismo también á la Junta y donde se refiere puntualmente la fórmula y la confesión de los procesados; el relleno de la causa donde consta el escrito, hijo legítimo de la consabida fórmula, y por fin otros papeles que si las necesidades del debate lo exigieran, se ostentarán ante el público para atestiguar que de los dos grandes fundamentos sociales, la familia y el derecho, el primero de ellos ha contraído con un ministro mayores deudas de gratitud que el segundo.

Cuando por altos, muy altos motivos, sostuve yo que en el caso de Cullera debía ejercer la gracia de indulto, ignoraba que frente á una pena de 14 años de presidio podía la influencia política intervenir de tan modo tan decisivo. De haber conocido estos antecedentes judiciales todavía hubiera redoblado más mis argumentos ante el señor Canalejas.

Repara ahora, lector, si es justo que quien aprovecha una falsificación en tales circunstancias, puede exaltarse hasta llamar pirata á un hombre montado por aparecer ó no errores de copia en una relación de nombres de carreteras. Termina diciendo: El pueblo sabe que la justicia reside en el Rey, que la justicia se administra en su nombre. El pueblo aunque con otras palabras menos armoniosas y filosóficas, tiene el concepto que expresaba don Diego Saavedra Fajardo al decir: del centro de la justicia se saca la circunferencia de la Corona.

Sánchez Guerra y los artículos de Gasset

Un periodista ha visitado al exministro conservador señor Sánchez Guerra para conocer su opinión sobre los artículos que publica en «El Imparcial» el señor Gasset.

Ha dicho el señor Sánchez Guerra que si se suscita la cuestión en el Parlamento, hablará pero que ahora no dirá nada.

El Gobierno y los artículos de Gasset

Ni el señor Canalejas ni el ministro de la Gobernación, al hablar con los periodistas, han hecho alusión alguna á los artículos que publica el exministro don Rafael Gasset en «El Imparcial» bajo el título «En torno de una crisis».

La indiferencia con que al parecer acoje el presidente del Consejo los escritos del exministro de Fomento revela que, si acaso se ocupa de ellos será en el Parlamento cuando las circunstancias lo requieran.

Ofrecimiento inaceptado

El Sr. Sánchez Guerra no ha aceptado el ofrecimiento que le hizo «A. B. C.» y otros periódicos poniendo á su disposición sus columnas por si quería contestar á los artículos del Sr. Gasset.

El señor Sánchez Guerra ha dicho que como Diputado de las Naciones cuanto tenga que decir respecto á este asunto lo dirá en el Parlamento.

Pidiendo una reunión

Asagurase que el leader de los socialistas D. Pablo Iglesias ha pedido la reunión del comité de la minoría republicano-socialista al objeto de ocuparse de las denuncias, á su juicio gravísimas, contenidas en los artículos del Sr. Gasset.

Estima que es llegada el momento oportuno de vindicar el respeto á la ley puesta en entredicho por los llamados á cumplirla.

La minoría radical

En el Congreso se reunió la minoría radical para tratar el mismo asunto.

Cambiaron impresiones, estimando de suma trascendencia las versiones hechas publicas por «El Imparcial».

Ante la gravedad de las aseveraciones estimaron los radicales que deben de intervenir en la cuestión para depurar las responsabilidades respecto de hechos que constituyen verdaderos delitos pero como el próximo lunes regresará á Madrid el señor Lerroux, estimaron que debían dejar para entonces la adopción de acuerdos, principalmente en lo que afecta á la celebración de un acto público de trascendencia en el cual se analice la situación política presente deduciendo posibles consecuencias para lo porvenir.

Comentarios en el Congreso

Ha sido objeto de muchos y muy variados comentarios el artículo de Gasset publicado en «El Imparcial».

Todos cuantos lo han leído estaban acordes en afirmar que sus aseveraciones entrañaban suma gravedad y que debían mal parado al señor Barroso á quien se hacía objeto de importantes inculpaciones.

Rumores

A última hora circularon importantes rumores. Decíase que á consecuencia del mencionado artículo tendrían lugar posibles contingencias políticas que en los actuales momentos era difícil precisar la importancia que tendrían.

Oficialmente se desmentía el rumor negando importancia al artículo del señor Gasset.

Conferenciando

A última hora de la noche celebraron una conferencia los señores Barroso y Canalejas.

Pue de larga duración y muy comentada. Ambos, después de ella, se mostraron muy reservados excusando hacer toda clase de manifestaciones.

Por amigos íntimos pudimos saber que trataron del artículo del señor Gasset.

Más tarde conferenciaron nuevamente, pero esquivaron toda constatación á las preguntas que les dirigieron los periodistas.

Ello contribuyó á aumentar la expectación pública y á que menudearan los comentarios.

Los periodistas, ávidos de noticias, requirieron la opinión del señor Sánchez Guerra, pero se encerró en la más completa reserva, manifestando que se ratifica en la opinión manifestada de no hablar más que en el Parlamento.

El Ministro de la Gobernación sigue impenetrable pero se advierten en él indicios de honda preocupación.

Por detalles exteriores observamos en el Ministerio de la Gobernación cierta cosa de anormal que hace creer en la posibilidad de que se avencinen importantes acontecimientos.

Parece ser que en la conferencia que celebraron el señor Barroso y el señor Canalejas trataron preferentemente del artículo de «El Imparcial», y que como consecuencia de las afirmaciones que allí se hacían, el señor Barroso recobró su libertad de acción, poniéndose incondicionalmente á las órdenes del señor Canalejas para cualquiera solución que estimase pertinente.

El señor Barroso indicó al señor Canalejas que hiciera cuanto estimara conveniente para los intereses de la Nación, pues tenía el firme propósito de evitar toda clase de dificultades al Gobierno.

El señor Canalejas le disuadió de todo propósito que no fuera seguir esperando el desarrollo de los acontecimientos, estimando que debía esperarse á que las Cortes tratasen la

cuestión que planteaban las intemperancias del señor Gasset.

Revuelo político

En las primeras horas de la madrugada era de notar que el revuelo político iba en aumento y que se había acentuado durante las últimas horas de la noche.

Muchos diputados y senadores visitaron á Barroso ofreciéndole el testimonio de su consideración.

Estímase que Canalejas atraviesa momentos difíciles.

Varias noticias

La huelga de Oviedo

El ministro de la Gobernación señor Barroso informó al señor Canalejas, que en aquel ministerio se había recibido un telegrama del Gobernador de Oviedo en el que se traslucen los optimismos reinantes respecto á la huelga minera.

Mañana se reune la Comisión de patronos.

Se cree que el lunes ó el martes se reanudaré el trabajo.

Sobre los primeros Presupuestos

El ministro de Marina señor Arias de Miranda, ha negado hoy á los periodistas, que el señor Navarro Reverter haya puesto reparo á ninguna de las partidas de su presupuesto, y además en contra de lo que se susurra, ni se ha aumentado la consignación eclesiástica ni otros servicios, ni aun hay mas que abocetadas las líneas generales del presupuesto de Gracia y Justicia, líneas que el señor Arias de Miranda expondrá al ministro de Hacienda señor Navarro Reverter.

Recepción diplomática

En el ministerio de Estado se ha celebrado, como todos los viernes, recepción diplomática, á la que han asistido casi todos los embajadores y representantes del extranjero en esta Corte.

El señor García Prieto conversó largo rato con el Nuncio de Su Santidad. Se supone que hablarían de la noticia que dió ayer el señor Canalejas suponiendo que el Papa había muerto.

También habló el señor García Prieto con los embajadores de Francia é Inglaterra, suponiéndose versó la conversación sobre las actuales negociaciones franco-españolas.

Conferencia

El ministro de Marina señor Pidal conferenció extensamente con el ministro de Hacienda señor Navarro Reverter suplicándole este que diera las oportunas ordenes para que mañana queden redactados los presupuestos de aquel ministerio á lo que contestó el señor Pidal que ya están redactados y hoy le serán enviados al señor Reverter para su examen.

En idénticos términos se expresó el ministro de Instrucción pública señor Alba.

Retraso en los trenes

Sevilla.—A consecuencia de un accidente ocurrido al tren rápido en que viajaban la esposa y los hijos del señor Canalejas, el tren mixto llegó á esta capital con cinco horas de retraso; el expreso, con una hora, y con 30 minutos, el correo.

Mitin suspendido

Guadalajara.—Se ha suspendido el mitin que había de celebrarse mañana porque el elocuente tribuno don Melquiades Alvarez, ha telegrafiado que le es de todo punto imposible asistir como tenia prometido.

«Foot-ball»

San Sebastián.—En el campo de Ondarreta ha continuado el concurso internacional de «Foot-ball» luchando los equipos París Selección y Real Sociedad de San Sebastián.

El partido fué muy interesante. Los dos bandos quedaron empatados con dos goals cada uno.

Lluve

Valencia.—Desde primeras horas de la madrugada cae ligera y continúa lluvia, que será muy benéfica para los campos.

Los labradores han acogido con gran júbilo la lluvia.

El capitán general

El capitán general interino señor Ximénez de Sandoval ha visitado el cuartel de la guardia civil y el hospital militar.

La huelga de tipógrafos

Tiende á extinguirse la huelga de tipógrafos. Créese que el martes próximo reanudarán el trabajo los 452 obreros que huelgan y abrirán sus

puertas las 48 imprentas que actualmente las tienen cerradas.

El aviador Garnier

Se encuentra en Valencia el aviador Garnier. Ha cumplimentado al alcalde, ofreciéndole tomar parte en un festival benéfico.

El alcalde prometió estudiar el asunto.

Sublevación á bordo

Esta mañana, á las tres, se insurreccionó la tripulación de un vapor ruso anclado en este puerto. Un alférez de marina y varios marinos españoles fueron á bordo, consiguiendo dominar á los sublevados, que ingresaron en la cárcel.

Artista rusa

Ha llegado la pianista rusa Vanda Landowska, que se propone visitar varias capitales españolas, entre ellas Barcelona, para dar conciertos.

Los radicales

El Sr. Salillas nos ha repetido hoy que los radicales celebrarán en breve un acto político.

El Sr. Lerroux expondrá diversos puntos de la política del actual régimen.

El acto no se efectuará en Madrid ni en Barcelona.

Protección á la industria hullera

En una de las secciones del Congreso se ha reunido la comisión de dicha Cámara que entiende en el proyecto de ley sobre protección á la industria hullera nacional.

El presidente de la comisión D. Tesifonte Gallego leyó una memoria sobre la producción, consumo y transporte de carbón.

Según la memoria, hay 3,668 minas de carbón sin explotar y en España no hay ningún tren de sondeo.

Luego el secretario de la comisión leyó un resumen de las informaciones que han recibido.

El martes se reunirá nuevamente la comisión para redactar las conclusiones que entregará al Gobierno.

Reformas en establecimientos penales

Han llegado á Alcalá de Henares el subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia y el director general de Prisiones, acompañados del diputado Sr. Buendía quienes visitaron el Reformatorio y la cárcel de mujeres.

La visita obedece á la realización de importantes obras en dichos establecimientos.

Viaje de practicas

El viaje de prácticas han llegado á Toledo los alumnos de tercer año de la Academia de Artillería, á quienes acompaña el director de dicho centro coronel Ortega.

Mañana harán los alumnos operaciones en el campamento.

Canalejas y Maura

Según dice un periódico el señor Canalejas se propone celebrar pronto una entrevista con el jefe de los conservadores sobre las negociaciones con Francia. Como hace mucho tiempo que ambos políticos no se han hablado, ni se han visto, el señor Canalejas desea cumplir el deber de comunicar el señor Maura sus impresiones respecto al curso de dichas negociaciones.

Procesión accidentada

Alcazar.—Durante la procesión que anualmente se celebra al campo de la Crixta un individuo produjo fenomenal escándalo siendo detenido por la benemérita y conducido á la prevención.

Al enterarse de la detención se amotinaron varios vecinos de aquella población, aplacándoles el juez señor Callejo y ordenando que el detenido fuera puesto en libertad, calmándose entonces los ánimos.

Pero, á pesar de esto los exaltados agredieron á la benemérita originándose sustos y carreras, pues los revoltosos trataban de desahuyar á los guardias y hasta hicieron rodar á uno de ellos.

Gracias á la serenidad del juez y del alcalde se evitó en aquel pueblo un día de luto, pues si no es por ello hubiera disparado la benemérita.

La noticia ha producido gran sensación.

Hay 17 detenidos.

Notas bilbaínas

Bilbao.—Se ha confirmado oficialmente el procesamiento de los vocales de la Junta del Censo, por ilegalidades cometidas.

Entre los procesados figuran el republicano señor Maestre y el socialista Erodio.

—Ha ocurrido en las minas de Za-

rago un desprendimiento de tierra que ha ocasionado dos muertos.

—Con motivo del procesamiento antes citado reina en Bilbao gran excitación entre los elementos conjuncionistas.

Crimen pasional

En la calle de Ventosa número 19 de esta corte habitaba una linda joven llamada Mercedes Lorenzo, que desde hace bastante tiempo sostenía relaciones con el cabo de artillería Bartolomé Romeo.

A pesar de las insistencias de éste, la joven hace varios días mostraba vivos deseos de acabar las relaciones y ayer insistió en sus propósitos de una manera enérgica á pesar de los insistentes ruegos del enamorado galán.

Exasperado éste ante las negativas de la joven la disparó tres tiros de pistola, entrándole una de las balas por el ojo derecho, á consecuencia de cuya herida falleció la Mercedes á los pocos momentos.

El agresor fué detenido inmediatamente y de orden del juzgado militar el cabo ingresó en las Prisiones militares.

Fusilamientos

Oren.—Han sido fusilados cuatro bandidos indigados.

Detalles

Oran.—Se reciben nuevos detalles del encuentro habido entre el harka y las tropas francesas.

Estas tuvieron 25 bajas entre muertos y heridos.

Las pérdidas del harka fueron numerosas.

Extranjero

Huelga de cargadores

Paris.—En Lorient se han declarado en huelga los cargadores del muelle, pidiendo aumento de jornal.

Se han tomado las oportunas medidas á fin de evitar disturbios.

Explosión de un automovil.—El chauffeur y un transeunte heridos
Paris.—En la calle de Lyon ha explotado el depósito de Gasolina de un automovil del servicio público siendo heridos el chauffeur y un transeunte.

El automovil ha quedado completamente destruido encontrándose restos del á gran distancia.

Créese que se trata de un atentado anarquista.

Desde Londres

Los obreros mineros vuelven al trabajo.

Más de medio millón de obreros mineros han vuelto al trabajo renunciando la tranquilidad en todos los distritos.

Asegúrase que por dicho motivo la huelga está resuelta, quedando de esta manera solucionado el actual conflicto.

Inauguración de un monumento á la reina Victoria.

Viza.—Con gran solemnidad acaba de inaugurarse el monumento exigido á la memoria de la Reina Victoria de Inglaterra.

En el acto de la inauguración que además de asistir las autoridades fué presenciado por numeroso gentío, el Embajador Inglés pronunció un brillante discurso congratulándose de las grandes fiestas celebradas con motivo de la inauguración del monumento, diciendo que este acto acaba de estrechar más los lazos de amistad Franco-ingleses.

En elocuentes párrafos elogió las grandes virtudes que tanto en su vida pública como privada eran la característica de la reina Victoria.

El acto resultó grandiosa y emocionante no cesando la inmensa muchedumbre que lo premiaba de prorumpir en delirantes ovaciones.

La guerra italo-turca

Roma.—Por telegramas particulares se sabe que las tropas italianas han efectuado un desembarque en territorio turco.

Ignórase la autenticidad de la noticia, pues no se ha confirmado oficialmente.

¿El cuadro de la Gioconda en Turin?

Dice de Turin que el célebre cuadro de la Gioconda se encuentra allí, habiendo tratado de venderlo á un millonario yanqui llamado Morgan.

Muchos creen la tal noticia inverosímil creyéndola hija de la fantasía.

Grandes Almacenes

EL AGUILA

COLÓN, 39

Sucursales

Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cadiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

Lunes y días siguientes venta de los nuevos modelos de Confecciones para Señora y Niña

Ropas confeccionadas para Caballero y Niño y Artículos de la Temporada

Trajes de lana forma sastre para Señora.	de 25 á 100 ptas.	Trajes lana, alpaca, etc., para Caballero.	de 25 á 80 ptas.
Trajes de franela forma sastre para Señora.	de 42 á 70 »	Trajes dril, etc., para Caballero.	de 10 á 33 »
Trajes para Niña.	de 11 á 40 »	Trajes lana, etc., para niño.	de 5 á 33 »
Refajos de seda ó algodón.	de 6 á 20 »	Trajes dril, etc., para niño.	de 4 á 18 »

Faldas, Blusas, Guardapolvos, cuellos y otros artículos. Guardapolvos, Guerreras, Gabanes, Cazadoras y toda clase de prendas

Gorras, Sombreros de paja, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Fajas, Ligas, Tiraníes, etc., etc.

Precio Fijo. Pídense el Catálogo general. Ventas al contado.

Isleña Marítima - Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos á for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de

Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

ESQUELAS MORTUORIAS
Se admiten para LA REGION en el Centro de Anuncios Plaza Sta. Eulalia número 10 Y en la Imprenta hasta las 11 de la mañana.

Se venden

Cachorros (perros) Raza Danesa, de muy buena estampa, Darán razón Centro de Anuncios.—Plaza de Santa Eulalia, 10.—Palma.

Casa de recreo

Se alquila una muy alegre situada en Establiments, consistente en bajos y altos.— Informarán: Rubí, 20. — 3.º PALMA.

Muchachos

En esta imprenta se necesitan pa vender periódicos.

Para seguir en buena salud:

Purificada Regenerada Fortificada

VUESTRA SANGRE

con el

DEPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

ESTE PRECEPTO NO SE DEBE NUNCA PONER EN OLVIDO.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositarario General para toda España:

DON FRANCISCO LOYARTE

Calle S. Martial, 83, esquina á Sa-Ignacio de Loyola, 9

SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia)

LINEA PINILLOS

VIAJE DIRECTO PARA **Montevideo y Buenos Aires**

Saldrá de Barcelona el día 19 de Abril el magnífico vapor

Valbanera

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

VAPORES DIRECTOS DE ESTE PUERTO PARA LOS DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 22 de Abril, el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos; debiendo declarar con anticipación los cargadores á los Representantes de la compañía la carga que tengan que embarcar para reservársela la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C.ª S. en C., San Juan, 29.—PALMA.



Lloyd Italiano

SOCIEDAD DE NAVEGACION

CORRANÍA DU VAPORES RÁPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas

LUISIANA	26 Marzo.	INDIANA	10 Mayo
PRINCESA MAFALDA	4 Abril	PRINCESA MAFALDA	23 Mayo
CORDOVA	24 »	CORDOVA	26 »

Con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasajes de 1.ª, 2.ª, y 3.ª clase dirigirse á las oficinas de la Compañía, calle de la Reina, 17 (esquina Pelaires).—Palma.